PERATURAN PERMAKAHAN PERCUBAAN SPM 2025

1la. | F1 Buruh 1
H1a | Individu yang menyumbangkan tenaga fizikal dan mental dalam 1
proses pengeluaran
H1b | Buruh mahir / berpendidikan tinggi / kemahiran profesional 1
tidak mahir yang berpendidikan rendah /berpendidikan rendah / 1
tidak memiliki kemahiran profesional
H1c | Mobiliti geografi / pekerjaan 1
H1d | Menerima upah 1
F2 | Modal 1
H2a | Alat ciptaan manusia yang digunakan untuk mengeluarkan barang 1
dan perkhidmatan
H2b | Contoh modal peralatan/ jentera/ mesin 1
H3c | Mobiliti geografi tinggi seperti jentera/ mesin 1
H4d | Pemilik modal menerima faedah 1
(2F + 4H mana-mana huraian)
[Mak.6m]
1bi. | H1 Diselesaikan melalui kuasa permintaan dan kuasa penawaran / 1
mekanisme pasaran / mekanisme harga
H2 | Pengguna bebas memilih barang yang diigini 1
H3 | Mencapai kepuasan maksimum 1
H4 | Pengeluar bebas mengeluarkan barang yang mempunyai 1
permintaan yang tinggi
H5 | Mencapai keuntungan maksimum 1
[Mak.2m]
1bii. | H1 | Penentuan cara/ kaedah/ teknik pengeluaran barang dan 1
perkhidmatan
H2 | Kaedah yang paling cekap 1
H3 | Kaedah berintensif modal/ berintensif buruh 1
H4 | Menggabungkan faktor pengeluaran secara optimum/ 1
menimimumkan kos pengeluaran/ memaksimumkan keuntungan
[Mak.2m]
C. F1 Tingkat teknologi 1
H1 | Canggih/ cekap/ moden 1
F2 | Harga faktor pengeluran 1
H2 | Menurun 1
F3 | Matlamat pengeluar 1
H3 | Memaksimumkan jualan 1
F4 | Jangkaan harga masa depan 1
H4 | Menurun 1
F5 | Dasar kerajaan 1
H5 | Pemberian subsidi / pelepasan cukai 1
F6 | Cuaca 1
H6 | Cerah/ sesuai 1

(mana-mana 3F+3H)

[Mak.6m]




1di. Es=% A Q 1
% A P @
=7/125 1
=0.28 1
BOD 2M
[Mak.2m]
1dii. Peningkatan harga 1% menyebabkan kuantiti ditawar meningkat 1
0.28% / Penurunan harga 1% menyebabkan kuantiti ditawar
menurun 0.28%
Es <1/ Tak anjal / % A Q<% AP/ barang pertanian / keluk SS 1
berbentuk curam
[ 2m]
2 F1 | Upah 1
(@) | H1 | Upah yang tinggi berbanding kerjaya lama 1
F2 | Lokasi tempat kerja 1
H2 | Tempat kerja yang terletak di kawasan bandar menepati cita rasa 1
F3 | Prospek pekerjaan 1
H3 | Berpeluang untuk kenaikan pangkat 1
F4 | Minat 1
H4 | Minat kerjaya sebagai seorang penyelia berbanding kerani 1
[Mak.6m]
Mana-mana 3H+3F
(b) | H1 | Bayaran pindahan 1
H2 | Bantuan Prihatin nasional (BPN) dan Bantuan Prihatin (BPR) yang 1
diberi oleh kerajaan
H3 | Pendapatan tidak produktif 1
H4 | Tidak perlu menyumbang apa-apa dalam proses pengeluaran 1
H5 | Tidak perlu bayar balik 1

[Mak.4m]




(c)

Bandingkan kedua-dua input di atas.

Persamaan

H1 | Faktor pengeluaran yang digunakan dalam proses pengeluaran untuk 1
menghasilkan barang dan perkhidmatan.

H2 | Wujud pada jangka masa pendek 1

Input A Input B

H3a | Input berubah H3b | Input tetap 1+1

H4a | Kuantitinya berubah | H4b | Kuantitinya tetap pada 1+1
mengikut tingkat output. sebarang tingkat output

H5a | Pada tingkat output sifar, | H5b | Pada tingkat output sifar, 141
tidak wujud input berubah masih wujud input tetap

H6a | Wujud dalam jangka | H6b | Hanya berlaku  dalam 141
masa pendek dan jangka jangka masa pendek
masa panjang

H7a | Contoh: bahan mentah | H7b | Contoh: mesin dan loji, 141
dan buruh bangunan kilang dan tanah

Nota: 1+4 [Mak.5m]
(d) Jelaskan kos sosial daripada tindakan merokok ini.

H1 | Atau dikenali eksternaliti negatif 1

H2 | Kos kepada pihak ketiga yang tidak temasuk dalam harga pasaran 1

H3 | Formulanya adalah kos sosial = kos peribadi + kos luaran 1

H4 | Kos peribadi atas pengeluaran dan penggunaan ialah kos nyata 1
sesebuah firma, individum atau kerajaan.

H5 | Kos luaran ialah kesan sampingan yang negatif atas pengeluaran dan 1
penggunaan yang ditanggung oleh pihak ketiga tanpa sebarang
pampasan.

H6 | Kanak-kanak berisiko untuk asma/alahan/batuk dan radang paru-paru. 1

H7 | Wanita hamil berisiko mengalami keguguran/melahirkan bayi 1
pramatang/risikp komplikasi kesihatan.

H8 | Kos perubatan yang tinggi 1

H9 | Pencemaran udara
Mana-mana jawapan yang munasabah [Mak.5m]
Jelaskan konsep kos sosial.

H1 | Atau dikenali eksternaliti negatif 1

H2 | Kos kepada pihak ketiga yang tidak temasuk dalam harga pasaran 1

H3 | Formulanya adalah kos sosial = kos peribadi + kos luaran 1

H4 | Kos peribadi ialah kos nyata sesebuah firma, individum atau kerajaan. 1
Kos luaran ialah kesan sampingan yang negatif atas pengeluaran dan

H5 | penggunaan yang ditanggung oleh pihak ketiga tanpa sebarang 1
pampasan.
kos kesesakan lalu lintas dan pencemaran udara yang ditimbul.

C1 | Pencemaran alam sekitar akibat daripada bahan buangan berbahaya 1

C2 | oleh kilang 1
Pencemaran bunyi daripada kelab malam

C3 | Pembebasan asap rokok 1

C4 | Kegiatan pengiklanan yang berlebihan sehingga menjejaskan 1

C5 | penglihatan. 1

H6 | Kos sebenar ditanggung oleh masyarakat dikenal sebagai kos sosial 1




H1
H2
H3

Ha4

HS
H6
H7
H8
H9

Barang awam

Peranan kerajaan sebagai pengeluar
Barang yang dapat digunakan oleh seseorang individu tanpa
mengurangkan faedah penggunaan individu lain

Semua orang boleh menggunakannya / tidak boleh menghalang
orang lain untuk menggunakannya

Tidak dikenakan bayaran / dikenakan bayaran minimum sahaja
Penawaran terhad

Mempunyai kos lepas

Untuk memaksimumkan kebajikan rakyat

Meningkatkan taraf kesihatan rakyat

H10 Sektor perkhidmatan sosial

H11 Memerlukan kos perbelanjaan yang besar

P I N . N, N N

[Mak.5m]

3(bi)

F1 Kemelesetan ekonomi/ Pengangguran berlaku

H1
H2

Pendapatan boleh guna menurun

Kuasa beli menurun

H3 Permintaan agregat menurun
(1F+1H)

1
1
1
1
[Mak.2m]

3(bii)

H1
H2
H3
H4
H5
H6
H7
H8

Kerajaan melaksanakan dasar fiskal mengembang
Menambahkan perbelanjaan kerajaan

Dapat meningkatkan peluang pekerjaan
Mengurangkan kadar cukai

Dapat meningkatkan pendapatan boleh guna
Kuasa beli / permintaan barang bertambah
Menggalakkan pertumbuhan ekonomi

Permintaan agregat meningkat

1
1
1
1
1
1
1

1
[Mak.4m]

3(ci)

F1

Tarif / Duti import / Cukai import

[1m]

3(cii)

H1
H2
H3
H4
H5

H6

Melindungi industri muda tempatan

Sebagai sumber pendapatan kerajaan

Dapat mengurangkan persaingan dengan barangan tempatan
Membolehkan industri muda tempatan berkembang maju
Membolehkan pengeluaran secara besar-besaran dilakukan /
menikmati kos pengeluaran seunit yang lebih rendah

Menggalakkan barang keluaran tempatan dieksport ke luar negara

B e . T N N




H7
H8
H9

Menawarkan lebih banyak peluang pekerjaan
Membaiki imbangan pembayaran

Mengatasi masalah lambakan kereta import di dalam negara

[Mak.4m]

3(d)

H1
H2
H3
H4
H5
H6
H7

Nilai RM meningkat / naik

Harga barang eksport akan lebih mahal

Nilai barang eksport berkurang / menurun

Harga import lebih murah

Nilai barang import meningkat

Nilai import melebihi nilai eksport

Imbangan dagangan defisit / imbangan pembayaran defisit / akaun

semasa defisit

1

B e N . N N N

[Mak.9m]




BAHAGIAN B

Soalan Butiran Markah

4 a) H1 meningkatkan pendapatan 1
H2 meningkatkan kuasa beli 1
H3 dapat meningkatkan perbelanjaan 1
H4 mengurangkan tekanan peningkatan harga barang 1
H5 meningkatkan DD agregat 1
H6 Firma meningkatkan pengeluaran/penawaran 1
H7 Firma meningkatkan untung 1
H8 Kerajaan dapat meningkatkan kutipan cukai 1
H9 Kautipan cukai SST meningkat 1
H10 Pendapatan negara meningkat 1
H11 meningkatkan peluang pekerjaan 1
H12 meningkatkan tarikan pekerja tempatan 1
H13 mengurangkan pengambilan pekerja asing 1

[Mak.4m]
b)
Harga (RM)
A1 a—
So
0 Kuantiti (unit)
Rajah [Mak. 4m] 1
H1 Paksi X dan Y dan Titik Origin !
. 1

H2 Keseimbangan asal 1
H3 Keluk DD baru
H4 Keseimbangan baru
Penerangan keluk [Mak.3m] 1
H5 Keseimbangan asal EQO / Pe = PO & Qe = Q0 1
H6 Peralihan keluk DD ke kanan / DO DO ke D1 D1 H7 1
Keseimbangan baru E1/ Pe = P1 & Qe =Q1
H8 Kuantiti permintaan meningkat = Q0Q1 [Mak.7m]

H9 Harga meningkat PO ke P1




Tahap1[1-3M]

» Pengetahuan yang terhad tentang kesan terhadap firma
* Menyenaraikan fakta / isi sahaja tanpa huraian

* Pernyataan / keterangan umum

» Keterangan jawapan 1 sisi sahaja/ pro atau kontra
kepada firma

* Tiada sokongan rajah / bukti yang bersesuaian

Tahap2[4-6M]

+ Fakta dan huraian / idea masih tepat / betul / logik /
berkaitan

» Keterangan bercampur — tepat dan kurang tepat tentang
kesan terhadap firma

» Keterangan jawapan 1 sisi sahaja/ pro atau kontra
kepada firma

* Bukti - Rajah umum / tidak lengkap

* Huraian rajah terhad

Tahap3[7-9M]

* Mengemukakan idea / pandangan yang bernas, kreatif
dan rasional berkaitan kesan kepada firma

* Fakta tepat dan lengkap

» Keterangan betul, sangat jelas, matang dan mendalam

» Keterangan jawapan 2 sisi/ pro dan kontra kepada firma.
* Bukti - Rajah lengkap / tepat/ bersesuaian

* Huraian rajah lengkap

* Mengemukakan kesimpulan / dapatan / rumusan sendiri

[Mak.9m]




SOALAN BUTIRAN MARKAH
5 (a) | H1 Perbelanjaan pembangunan 1
H2 Perbelanjaan tidak berulang 1
H3 Pelaburan kerajaan dalam projek-projek pembangunan 1
ekonomi negara
H4 RM 9 bilion 1
H5 Bertujuan untuk meningkatkan pembentukkan modal 1
negara/ guna tenaga / pendapatan negara
H6 Meningkatkan taraf hidup rakyat 1
H7 Memaksimumkan Kebajikan rakyat 1
H8 Sektor perkhidmatan ekonomi 1
H9 Subsektor : kemudahan awam 1
H10 Meningkatkan ekonomi negara 1
[Mak.4m]
(b) | H1 Woujud peluang pekerjaan 1
H2 Pendapatan / kuasa beli masyarakat meningkat 1
H3 Taraf hidup meningkat 1
H4 Meningkatkan kecekapan/ produktiviti 1
H5 Infrastruktur meningkat/ pengangkutan 1
H6 Imej negara meningkat 1
H7 Memudahkan perjalananan / kurang kesesakan 1
Kemajuan ekonomi kawasan setempat / peniagaan 1
H8 meningkat
Membolehkan penduduk luar bandar memasarkan 1
H9 barangan ke bandar
H10 Harga hartanah meningkat 1
H11 Memendekkan masa perjalanan 1
H12 Lebih selamat 1
H13 Meningkatkan keselesaan pengguna 1
H14 Memaju sektor pelancongan sekitar / akses kawasan 1
pelancongan
H15 Memaju sektor pertanian sekitar / mudah bawa keluar 1
hasil
H16 Akses penduduk kepada kemudahan / kesihatan / 1
pendidikan meningkat
H17 Mendorong kepada pertumbuhan ekonomi 1
[Mak.7m]
(c) Tahap 1 [1-3m]
. Pengetahuan yang terhad tentang kaitan perbelanjaan
kerajaan terhadap ekonomi negara
. Menyenaraikan fakta / isi sahaja tanpa huraian
. Huraian tentang kaitan perbelanjaan kerajaan dan

ekonomi negara tidak dijelaskan dengan baik dan kurang
difahami
Jawapan calon secara umum




Tahap 2

Pengetahuan yang jelas tentang perbelanjaan
pembangunan

Berupaya mengaplikasikan fakta perbelanjaan
Pembangunan dan ekonomi negara dengan betul, tepat
dan berdasarkan situasi yang diberikan

Fakta yang sesuai disokong dengan teori ekonomi yang
betul

Jawapan yang diberi dijelaskan dengan baik dan disokong
dengan keterangan /contoh yang sesuai

Sebahagian besar huraian tentang perbelanjaan
pembangunan terhadap ekonomi negara masih tepat tetapi
kurang mendalam

Tahap 3

Berupaya mengaplikasikan fakta dan pengetahuan
sesuai, betul dan jelas tentang Kesan perbelanjaan
Pembangunan terhadap ekonomi.

Mengemukakan idea yang bernas, kreatif dan rasional
Menganalisis/ menilai kesan perbelanjaan yang dibuat
secara mendalam, tepat dan matang

Huraian yang dikemukan sangat jelas tepat dan relevan
dengan isu yang dinyatakan

Mengemukakan contoh yang betul dan tepat serta relevan
dengan isu yang dinyatakan

Membuat kesimpulan yang memberi rumusan/ cadangan/
bukti/ data yang relevan

Menghubung kait teori ekonomi dengan pelbagai
topik/tajuk (sintesis)

Jawapan dua sisi

[4 - 6m]

[7 — 9m]

[Mak.9m]




Soalan

Butiran

Markah

6(a)

H1
H2
H3
H4
H5
H6
H7

Jenis perbelanjaan kerajaan :

Perbelanjaan mengurus

Perbelanjaan berulang/ perbelanjaan semasa kerajaan
Bantuan kerajaan untuk golongan berpendapatan rendah
Tujuan bagi meringankan beban golongan sasar/ golongan B40
Tidak dipengaruhi oleh tingkat pendapatan negara

Contoh lain: pemberian wang kepada murid-murid/ BAP

Membolehkan pengurusan dan pentadbiran harian kerajaan
beroperasi dengan lancar

_—ed A A A A

[Mak.5m]

6(b)

Harga (RM)
A

D1

0

Qo Q. " kuantiti (unit)

Rajah lengkap maksimum 3 markah

H1 Paksi X dan paksi Y yang lengkap dan titik origin
H2 Peralihan DD ke kanan/ DoDo ke D1D+

H3 Arah anak panah

H4 Kuantiti permintaan meningkat /Qo ke Q1

H5 Permintaan terhadap barang meningkat

_— A A

[Mak.6m]




6(c) Tahap 1[1 -3 m]

e Pengetahuan terhad tentang teori / konsep
permintaan/ bantuan kerajaan (STR)

¢ Menyenaraikan kesan pemberian STR / jawapan secara
umum

e Huraian tentang kesan tidak dijelaskan dengan
baik dan kurang difahami

Tahap 2 [4 -6 m]
¢ Mengaplikasikan fakta dan konsep ekonomi
dengan jelas berkaitan isu yang dikemukakan/
kesan pemberian STR
¢ Fakta yang sesuai, betul dan jelas
e Sebahagian besar huraian tentang kesan masih tepat

¢ Mengemukakan idea yang rasional dan masih sesuai /
relevan

Tahap 3 [7 -9 m]

e Mengaplikasikan fakta dan konsep ekonomi / kesan
pemberian STR dengan betul dan sesuai dengan
situasi yang diberikan

e Huraian sangat jelas dan terperinci tentang kesan
dan tindakan kerajaan terhadap keseimbangan
harga pasaran

¢ Mengemukakan idea yang bernas, kreatif dan rasional

e Membuat kesimpulan / rumusan / pandangan /
cadangan / memberi bukti / data relevan

¢ Mempunyai pendirian yang jelas pemberian bantuan
kepada perbelanjaan kerajaan

e Huraian yang sangat jelas dan matang

¢ Fakta yang dikemukakan sangat jelas, tepat dan
berkaitan

e Mengemukakan bukti/ contoh yang betul dan tepat
berkaitan kesanpemberian bantuan kepada
perbelanjaan kerajaan




Soalan Butiran Markah
7(a) H1 Mempunyai francais/cawangan di seluruh dunia 1
H2  Semua cawangan dikawal oleh firma induk di negara asal 1
H3  Berlaku pemindahan teknologi antara cawangan di negara yang 1
berbeza
H4  Syarikat besar dan berpengaruh 1
H5  Perniagaan dijalankan dalam pelbagai bahasa 1
H6  Beroperasi secara serentak di beberapa buah negara 1
H7  Mempunyai pasaran yang luas 1
H8 Syarikat induk mengawal modal pelaburan setiap cawangan 1
syarikat
H9 Syarikat induk mengagihkan bahan mentah kepada setiap 1
cawangan
H10 Mempunyai pekerja dari pelbagai negara 1
H11 Pengkhususan / Ekonomi bidangan/ pengeluaran dalam skala 1
besar
H12 Pengeluaran firma akan menjadi lebih cekap 1
**Nota : Terima mana - mana jawapan yang munasabah
[Mak.5m]
7(b) |H1 Malaysia mempunyai sistem pengangkutan yang cekap 1
H2  Merangkumi pengangkutan darat, udara dan air 1
H3 Contoh : Lebuhraya / Jalan raya / Lapangan terbang / 1
Pelabuhan
H4  Menggunakan kapal laut untuk menghantar komponen kereta 1
H5  Kerana komponen kereta barang tahan lama / besar / berat 1
H6  Menjimatkan kos pengangkutan 1
H7  Penggunaan kapal laut mengurangkan kos berbanding 1
pengangkutan udara
H8 Pengeluar menawarkan barang dengan harga yang lebih murah 1
H9  Menjimatkan masa / menepati tarikh penghantaran yang 1
dijanjikan
H10 Memudahkan aktiviti pemindahan barang 1
H11 Contoh : komponen tiba di pelabuhan dan dibawa ke kilang 1
menggunakan lori
H12 Pengangkutan udara -MAS untuk memudahkan pergerakan 1

pekerja
**Nota : Terima mana - mana jawapan yang munasabah

[Mak.7m]




7(c)

Tahap 1[1-3m]

» Pengetahuan yang terhad tentang kesan positif perdagangan
antarabangsa terhadap ekonomi negara

* Penjelasan umum dan terhad

* Menyenaraikan fakta sahaja

Tahap 2[4 — 6 m]

» Dapat menjelas / mengaplikasi kesan positif perdagangan
antarabangsa terhadap ekonomi negara dengan
situasi yang diberikan dengan betul

* Huraian / keterangan yang relevan

» Fakta yang sesuai disokong dengan teori ekonomi

* Huraian idea terhad

Tahap 3[7 -9 m]

* Fakta / huraian tepat dan lengkap tentang kesan positif perdagangan
antarabangsa terhadap ekonomi negara

* Terdapat sokongan huraian lanjut / contoh yang relevan

» Keterangan betul , tepat, sangat jelas dan matang

* Mengemukakan idea yang bernas, kreatif dan rasional

* Membuat kesimpulan / rumusan / pandangan / pendapat / cadangan /
memberi bukti / data relevan

[Mak.9m]

TAMAT




